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Výrazným spôsobom sa roz-

víjajú ich vyššie kognitívne 

funkcie, komunikačné schopnosti a informačná 

gramotnosť. Pedagógom sa naskytá príleţitosť 

osobného rastu. Získavajú nové, veľmi cenné 

poznatky a skúsenosti, uplatňujú nový štýl 

práce, ľahšie motivujú študentov pre samo-

statnú, tvorivú prácu.  

Prečo vznikla iniciatíva medzi-národných pro-

jektov vo vyučovaní ?  

Dnešní mladí ľudia povaţujú uţ za samozre-

jmé, ţe beţne pouţívajú  mnohé informačné 

technológie, chat pouţívajú na rýchlu komu-

nikáciu so svojimi priateľmi, vytvárajú blogy, 

pouţívajú rôzne nástroje na šírenie, sťahovanie  

a úpravu informácií rôzneho druhu. Učitelia na 

všetkých stupňoch škôl môţu byť sprievod-

cami a pomocníkmi v tom, aby tieto nové ko-

munikačné nástroje našli svoje efektívne 

vyuţitie  i vo vyučovacom procese. 

Európska iniciatíva eTwinning ako súčasť 

európskeho Programu celoţivotného vzdeláva-

nia  ponúka školám spoluprácu na diaľku s 

bohatým a tvorivým vyuţím týchto nástrojov. 

Je tu priestor pre bezpečné a mnohostranné 

vzájomné kontakty pre učiteľov a ţiakov  od 

materských škôl aţ po posledný ročník 

stredných škôl.  

Geografické hranice medzi štátmi 

miznú, národnosti a národy sa prelínajú, 

krajiny a ľudia sa zbliţujú. Úlohou školy 

je pripraviť na tento vývoj deti a mládeţ, 

aby sa toto pribliţovanie uskutočňovalo 

aj v hlavách a skutkoch ľudí. Pouţitie 

nových médií v beţnom školskom dni 

môţe byť preto veľkým prínosom. 

Dnes si rodičia prajú , aby  ich dieťa 

bolo pripravované na ţivot, štúdium 

a prácu v rámci Európy. ETwinning je 

priestor pre intenzívny kontakt 

s ostatnými ţiakmi a študentmi 

v Európe,  priestor pre rozvoj kompeten-

cií, ktoré deti získavajú často aţ neskôr 

štúdiom v zahraničí.  Kto z nás má 

beţne moţnosť nazrieť do niektorej 

triedy v ktorejkoľvek európskej krajine 

a vidieť ţiakov pri vyučovaní? Nie, nie 

je to ilúzia, je to realita projektu eTwin-

ning. 

1.  

Medzinárodné partnerstvá škôl—

program eTwinning a jeho integrácia 

2ƻ ƧŜ ŜǘǿƛƴƴƛƴƎΚ 

Program eTwinning - partnerstvo škôl – 

z anglických slov e-elektronický a twin - 

dvojčatá sa začal realizovať v roku 2004 ako 

hlavná aktivita Programu dištančného 

vzdelávania eLearning Európskej komisie 

a v roku 2007 bol pevne integrovaný do Pro-

gramu celoţivotného vzdelávania. Úrad cen-

trálnej podpornej sluţby ( CSS) tohto pro-

gramu pracuje pod vedením Siete európ-

skych škôl (EUN), medzinárodného partner-

stva 31 európskych ministrov školstva, 

ktorého úlohou je starať sa o rozvoj európ-

skeho vzdelávania. Na národnej úrovni je 

program partnerstvo škôl eTwinning pod-

porovaný 31 úradmi národných podporných 

sluţieb ( NSS). 

Komu je eTwinning určený? 

Program eTwinning je otvorený všetkým 

materským, základným a stredným školám. 

Predstavuje jednoduchý a efektívny spôsob 

vyuţívania informačných a komunikačných 

technológií pri vytváraní partnerstiev medzi 

školami z rôznych krajín Európy. Podporuje 

viacjazyčnosť a multikulturalitu, povzbud-

zuje školy, aby sa zapojili do činností 

zachádzajúcich za rámec ich doterajších čin-

ností, aby sa otvárali novým spôsobom uče-

nia a komunikácie. Pomáha lepšie pripra-

vovať študentov na ţivot, štúdium a prácu 

v Európe, vymieňať si skúsenosti, peda-

gogické materiály a nápady týkajúce sa edu-

kačného procesu. U študentov je badať dy-

namické rozvíjanie pozitívnych atribútov ich 

osobnosti ako je iniciatíva, samostatnosť, 

zodpovednosť, tvorivosť, kooperatívnosť. 

Etwinning počas 5 rokov ukázal učite-

ľom materských, základných a stredných 

škôl moţnosť, ako zmeniť zauţívanú 

rutinu pri vyučovacom procese a vy-

skúšať nové metódy. Vzniklo mnoţstvo 

obsaţných, zaujímavých a hodnotných 

partnerských projektov, ktoré priniesli 

pozitívnu zmenu do vyučovacieho 

procesu. Na rozdiel od koncepcie tra-

dičného vyučovania, kde sa hlavný 

dôraz kladie na osvojenie si čo na-

jväčšieho mnoţstva učiva, kde dochádza 

k preceňovaniu pamäťového učenia 

a menej pozornosti sa venuje tvorivosti 

ţiakov, pri projektovom vyučovaní  sa 

dôraz kladie na rozvoj  schopností,   

tvorivosti ţiakov. Učivo nie je cieľom, 

ale prostriedkom ich rozvoja.  

Dominantným cieľom realizácie pro-

jektu je rešpektovanie jedinečnosti osob-

nosti dieťaťa, rozvoj jeho pozitívneho 

sebahodnotenia, formovanie optimál-

nych interpersonálnych vzťahov, vrátane 

humanizácie vzťahov učiteľ – ţiak, roz-

voj jeho tvorivosti a pruţnosti, 

schopnosť riešiť problémy a komunik-

ovať so svetom, schopnosť rýchlo čer-

pať a vedieť spracovávať informácie, 

ako aj schopnosť ustavične sa ďalej 

vzdelávať.     
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kladnú projektovú prácu, 

ale naopak - témy aktuál-

nych školských osnov  

môţu byť príleţitosťou k multikultúrnej spolu-

práci, dokazujú niektoré uţ úspešne vyskúšané 

projekty. Spoločná práca s rovnakým textom, 

výmena myšlienok a názorov pomocou obráz-

kov,  rozprávok a básní, riešenie spoločných 

historických tém a ďalšie príklady ponúkajú 

impulzy pre výmenu takmer bez hraníc.  

V súčasnej premene slovenského školstva je 

aktivita eTwinning pre školy aj prostriedkom 

ako napĺňať rámcový vzdelávací program 

školy. Projekty v rámci aktivi-ty  eTwinning sa 

dajú prispôsobiť potrebám daného predmetu 

tak, aby pomáhali učiteľovi efektívne naplniť 

vzdelávacie ciele vrátane kľúčových kompe-

tencií. Ţiaci z partnerských škôl napríklad 

spolu ( prostredníctvom internetu) riešia mate-

matickú úlohu, porovnávajú výsledky alebo 

diskutujú o aplikácii výsledkov Aj Pe-

dogogicko-organizačné pokyny (POP) záväzné 

pre školy, odporúčajú učiteľom pracovať na 

projektoch eTwinning. 

Mnohí učitelia sa pred začatím projektu eTwi-

nning obávajú technickej náročnosti  a zamera-

nia na IKT. Strach však nie je opodstatnený. 

Cieľom programu  eTwinning nie je zoznámiť 

študentov a učiteľov 

Pri realizácii projektu sa vyuţíva 

s p o n t á n n o s ť ,  z o d p o v e d n o s ť  

a nápaditosť ţiakov, ku ktorým sú ţiaci 

vedení, povzbudzovaní a posmeľovaní 

učiteľom. Projekt vyuţíva metódy roz-

víjajúce tvorivosť ţiakov, dôraz sa 

kladie na aktivitu a spoluprácu ţiakov, 

zatiaľ čo pri tradičnom vyučovaní preva

-ţujú verbálne metódy, frontálna forma 

vyučovania a výber vyučovacích 

prostriedkov a pracovných postupov 

závisí často iba od učiteľa. V projekte je 

vyučovanie zamerané na produkt ţi-

akovej práce. Vychádza sa pri ňom zo 

záujmov ţiakov, je im umoţnená spolu-

práca s rovesníkmi. Ţiak má moţnosť 

zasahovať do priebehu vyučovacej 

hodiny, kým pri tradičnom spôsobe vyu-

čovania riadi a usmerňuje činnosť ţia-

kov učiteľ. Mení sa zároveň aj 

postavenie učiteľa. Stáva sa tútorom, 

mentorom či  poradcom,  ţiaci 

vyuţívajú samostatnosť pri realizácií 

projektových nápadov. Okrem partner-

stiev škôl projekt ponúka učiteľom aj 

ďalšie moţnosti, ktoré im môţu veľmi 

pomôcť vo vyučovaní a v príprave naň. 

Napríklad v pracovnom priestore, ktorý 

učiteľ získa po registrácii do projektu, 

má moţnosť  dostať sa do centrálnej 

databázy. Výmena učebných materiálov, 

kde na jednej strane môţe získať najroz-

manitejšie učebné materiály v rôznych 

jazykoch a na strane druhej môţe do 

systému vloţiť svoje materiály pre  

vyuţitie inými učiteľmi. V uplynulom 

roku sa začali  formovať on-line skupiny 

realizátorov programu partnerstvo škôl e-

Twinning s cieľom diskutovať o špeci-

fických témach spojených s realizáciou tohto 

programu. 

Ďalšou z moţností, ktorá sa učiteľom otvára , 

je práca v skupine učiteľov konkrétneho 

predmetu, korí spoločne pripravujú učebné 

materiály, zostavujú jazykové kvízy alebo 

interaktívnou formou riešia výučbu náročne-

jších učív.  

2.  

eTwinning – učenie bez hraníc v bežnom 

školskom dni  

Pri školských partnerstvách je zvedavosť na 

niečo cudzie a iné zásadná, rastie tým napätie 

a motivácia. Pretoţe čím viacej skúseností 

s inými kultúrami nazbierame, tým viac 

týmto kultúram rozumieme. 

To je princíp európskeho programu eTwin-

ning. Nápad tohto projektu je  praktický a 

jednoduchý– informačné a komunikačné 

technológie otvárajú nové moţnosti ako sa 

učiť hravo a autenticky spoločne s inými 

partnerskými školami v Európe.  Európske 

zblíţenie sa tak môţe konať denne v škole. 

Nadnárodnou platformou k sprostredkovaniu 

partnerských škôl www.etwinning.net a 

národným informačným a výučbovým 

prostredím www.etwinning.sk ponúka eT-

winning obsahový a technologický rámec. 

Nájdete tu praktické príklady, pomoc a tech-

nické prostriedky k spoločnej multikultúrnej  

práci. 

Ţe multikultúrne učenie nevyţaduje ná-

s informačnými a komunikačnými tech-

nológiami ako takými, ale umoţniť vyu-

čujúcim pouţívať ich pri beţnom vyučo-

vaní. Technika sama o sebe nie je hlav-

nou náplňou activity eTwinning, pod-

statný je obsah a prínos partnerstva 

medzi školami. 

Keď  vám chýbajú niektoré základné 

zručnosti vyuţitia IKT, oslovte naprík-

lad kolegu  - informatika na vašej škole 

alebo vyuţite ponuku kurzov alebo help-

desk, ktoré vám ponúka naša národná 

sluţba  alebo portál www.etwinning.net   

a www.etwinning.sk . Postupne zistíte, 

ţe informačné technológie vám veľmi 

uľahčia vyučovanie a partnerskú spolu-

prácu. Je to najrýchlejší a najefektívnejší 

spôsob ako vyhľadať informácie, ako 

byť v kontakte s partnerskou školou 

a hlavne—je to spôsob zaujímavý pre 

ţiakov a študentov.  

Program eTwinning môţe hrať 

významnú rolu v prepojení škôl, ale tak-

tieţ spoločenstiev, ktoré ho obklopujú. 

Dlhodobá tradícia partnerskej spolu-

práce existuje medzi rôznymi mestami 

a  prihraničnými regiónmi. Táto sieť sa 

vďaka projektu eTwinning môţe rozšíriť 

aj medzi školy, medzi ich učiteľov, ţia-

kov a ich rodičov, miestne orgány 

samosprávy, kultúrne inštitúcie a firmy 

a stať sa tak základom pre rozvoj európ-

skej občianskej spoločnosti. Vaše part-

nerské aktivity môţu osloviť rôznych 

sponzorov, ktorí poskytnú prostriedky 

na spoločné stretnutia, výmenné pobyty 

a ďalšiu realizáciu výstupov projektu.  
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vzdelávanie previazané s reálnymi problémami 

praxe. Cieľom tohto európskeho programu  je  

vymyslieť takú výučbu, ktorá sa po prvotnej  

projektovej  príprave a realizácii stane beţnou 

súčasťou školského vzdelávacieho programu a 

bude sa uskutočňovať opakovane i bez eTwin-

ningu. 

Doterajšia niekoľkoročná prax v realizácii 

týchto projektov prináša skúsenosti, ktoré sú 

motivujúce a inšpiratívne.  

Pedagógovia  uvádzajú niektoré z  dôvodov pre 

zapojenie sa do eTwinningu :  

¶ Práca na projekte lepšie motivuje študentov 

tým, ţe budú robiť niečo netradičné, nové, 

zaujímavé 

¶ dozvedia sa veľa poznatkov  o iných 

kultúrach a zoznámia ostatných so slo-

venským prostredím, aby sa zvýšilo 

poznanie  kultúrnej rôznorodosti  

¶ vyuţijú informačné technológie, ktoré 

skracujú vzdialenosti a umoţňujú tak štu-

dentom a učiteľom navštíviť a preskúmať 

vzdialené a neznáme  kúty Európy 

¶ zoznámia sa a vymenia si nápady s inými 

učiteľmi a obohatia svoje skúsenosti 

Uvaţujete o spolupráci s partnerskou 

školou a neviete na akú tému? Navštívte 

sekcie: 

http: / /www.etwinning.net/sk/pub/

inspiration/kits.htm 

http://www.etwinning.sk/index.php/

home/pomocnik 

http://www.etwinning.sk/index.php/

projekt-vo-vyuovani 

http://www.etwinning.net/sk/pub/tools/

desktop_tools.htm  

3.  

Tvorba projektu a medzinárodné škol-

ské projek-tové partnerstvá  

J. Holt napísal: 

ĂRozvrhy! Spr§vame sa, akoby deti boli 

vlaky, ktoré premávajú podľa cestov-

ného poriadku. Deti ale nie sú vlaky na 

ţeleznici. Neučia sa stále rovnako 

rýchlo. Učia sa v náhlych návaloch ener-

gie a čím viac ich zaujíma to, čo sa učia, 

tým je pravdepodobnejšie, ţe tieto 

návaly energie budú silnejšie.― (1995, s. 

96)  

3.1 Projektová metóda vo vyučovaní  

Projektová metóda je vo vyučovaní 

známa niekoľko desaťročí. Pouţíva vy-

soký stupeň integrácie učiva viacerých 

predmetov do jednej činnosti  a túto 

činnosť spája s reálnym ţivotom. 

Prináša ľahšie porozumenie  vzájomných 

súvislostí a javov, takéto vyučovanie je  

zároveň ţivšie a tvorivejšie ako tradičná 

výučba. Vnáša do výučby koncentráciu, re-

laxáciu, pribliţuje sa práci  reálneho 

výskumného tímu a umoţňuje ţiakom vstu-

povať do rolí, ktoré majú vyšší status neţ je 

ich vlastný. Učenie je  zaloţené na skúmaní 

a prístupe z hľadiska viacerých disciplín. 

Dôleţitá je experimentálna a bádateľská čin-

nosť s hľadaním odpovedí na mnoţstvo 

otázok, ktoré ţiak aktívne spracováva.  Jej 

ďalšími významnými  prvkami sú osnovy 

zamerané na štandardy a procesy, pouţitie 

rôznych zdrojov informácií a rôznych druhov 

médií i  práca v tíme.  

Projektové vyučovanie je efektívny spôsob 

výučby, pri ktorom môţeme vyuţívať niek-

toré progresívne didaktické metódy ako 

problémové vyučovanie, kooperatívne vyu-

čovanie, diskusia. Samotná realizácia projek-

tovej formy vyučovania na hodinách nie je 

pevne stanovená, a preto ani neobmedzuje 

učiteľa v jeho tvorivosti a spôsoboch rea-

lizácie vyučovacej hodiny. 

Všetky tieto výhody sú zakomponované aj 

v projektoch medzinárodných partnerstiev 

škôl na diaľku – eTwinning.  Tieto projekty 

zohrávajú úlohu aj v procese zmien 

v školách, ktoré sú v súlade s modernými 

postupmi výučby a vyuţívaním infor-

mačných a vzdelávacích technológií. Sú po-

mocnou rukou pedagógom, ktorí chcú 

zmeniť stereotypy a vniesť aj pridanú hod-

notu do vzdelávania. Umoţňujú spoluprácu 

medzi geograficky vzdialenými partnermi 

a ţiakov veľmi  motivuje  autentické 

¶ predstaví sa  nový spôsob výučby na 

škole rodičom, miestnej komunite, 

inš t i túciám školskej  správy 

a verejnosti  

¶ rozvinie sa  spolupráca v rámci 

školy, zavedie sa medzipredmetové 

vyučovanie a rozšíria sa vedomosti z 

určitého predmetu alebo odboru 

¶ zlepšia sa  vedomosti a zručnosti 

cudzieho jazyka, ktorý je prostried-

kom dorozumenia medzi partner-

skými školami v projekte 

¶ zdokonalia si svoje vlastné metódy 

u č e n i a  v ď a k a  p o z n a t k o m 

a skúsenostiam z partnerských škôl  

Projektové vyučovanie nenahrádza  

klasické vyučovanie, ale dopĺňa ho me-

todicky a  poskytu j e  moţnos t i  

bohatšieho vyuţitia informačno-

komunikačných technológii. Ţiaci 

pracujú s počítačom aj na iných vyučo-

vacích predmetoch neţ je informatika 

a učia sa vyuţívať aj ďalšie moderné 

komunikačné  technológie  a vhodné 

softwary. Aj učitelia všetkých ostatných 

predmetov začnú pri práci na projektoch 

pouţívať počítačovú či multimediálnu 

učebňu a so ţiakmi vyhľadávať 

a spracovať niektoré témy s vyuţitím 

internetu.  Počítač poskytuje okamţitú 

spätnú väzbu, čo je častokrát veľmi 

výhodné a potrebné. V triede pracujú 

ţiaci s rôznymi schopnosťami a na 

rôznej úrovni  a počítačové systémy 

dokáţu rešpektovať individuálne 
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problému 

¶ Učí ich navrhovať riešenia, čo trénuje ich 

logické myslenie, fantáziu, predstavivosť 

¶ Učí ich komunikácii, vzájomnému rešpektu 

¶ Táto práca vedie ţiakov k zodpovednosti, 

lebo obhajujú a dokazujú správnosť svojich 

návrhov 

¶ Umoţňuje aj slabším ţiakom byť 

úspešnými a zodpovednými za výsledky 

¶ Učí ich sociálnym zručnostiam, záujmu 

o spoločnosť, okolie 

¶ Zvyšuje ich záujem o vzdelávanie 

a zlepšuje atmosféru v triednom kolektíve 

Niektoré  problémy, ktoré treba prekonať: 

¶ Od učiteľa sa vyţaduje vysoká tvorivosť. 

Učiteľ musí so ţiakmi spoločne vymyslieť 

problém t.j. tému projektu, ktorá sa má pre-

brať podľa klasických osnov 

¶ Vyţaduje dobré improvizačné schopnosti, 

učiteľ musí vedieť reagovať na neo-

čakávané reakcie ţiakov 

¶ Je náročné vhodne vsunúť tému projektu 

do predpísanej učebnej látky, odhadnúť 

časové trvanie práce na projekte.  

¶ Projektové vyučovanie nerešpektuje pos-

tupnosť osvojenia si látky, s čím sa musí 

poţiadavky ţiaka – jeho tempo či 

schopnosti. Osvedčili sa aj pri práci so 

znevýhodnenými ţiakmi, ktorí sa tieţ 

úspešne zapájajú do projektovej čin-

nosti.  

Klasické hodiny, na ktorých deti sedia v 

laviciach v jednej triede, počúvajú 

príkazy učiteľa a plnia zadané úlohy sú 

pre dnešné deti už málo zaujímavé, 

nehovoriac o tom, ţe sú vzhľadom na 

poţiadavky dnešnej modernej spoloč-

nosti na výstupy zo základného 

vzdelávania aj málo efektívne. Vyučuje 

sa väčšinou v tom istom prostredí, 

striedajú sa tie isté aktivity, formy a 

metódy práce. 

Deti pri klasickom vyučovaní nemajú 

priestor na získavanie vedomostí cestou 

bádania, pokusov a diskusie. Aktivity, 

kde si ţiaci sami stanovujú problém, 

vyjadrujú vlastné názory na jeho 

riešenie, hľadajú odpovede na poloţené 

otázky a výsledky prezentujú pred ostat-

nými ,  v  súčasnom výchovno -

vzdelávacom procese absentujú. Preto je 

dôleţité zaviesť do vyučovacieho 

procesu  aj zmenu a inovatívne postupy.  

Vyučovanie za pomoci infomačno-

komunikačných technológií zefektív-

Ŕuje vĨuļbu, pomáha ţiakom ľahšie 

pochopiť učivo, poskytuje priestor pre 

komplexnejší výchovný vplyv, ktorý nie 

je zameraný na úroveň pamäťovo zvlád-

nutého učiva, ale na schopnosť riešiť 

problémy, tvorivo reagovať, vyuţiť 

osobnostné predpoklady, vrodené vlohy a 

nadanie. Scenáre projektov sú len rámcové a 

dotvárajú sa v spolupráci so ţiakmi počas 

riešenia. Realizácia projektu závisí od ţia-

kov, od ich tvorivosti, fantázie, kritického 

myslenia, vnútornej motivácie, záujmov a 

potrieb. Pri tvorbe scenárov sú učitelia a 

ţiaci inšpirovaní svojim najbliţším okolím a 

problémami, ktoré vychádzajú z beţného 

ţivota.  

Devízou  projektového vyučovania  je ok-

rem získavania nových vedomosti a zruč-

ností aj nezaplatiteľný a jedinečný pocit 

spolupodieľania sa na riešení nejakého 

problému . Práve tento pocit výnimočnosti a 

dôleţitosti toho, čo ţiaci  robia, toho, čo ro-

bia  pre niekoho iného – pre okolie, komu-

nitu, pocit odlišnosti  od ostatných skupín, 

pocit, ţe sa o škole a ţiakoch  píše a hovorí 

pozitívne v miestnych médiách -  je hybnou 

motivačnou silou pre deti zapojené do pro-

jektov. 

3.2 Klady a zápory projektového vyučova-

nia  

Ako v ţivote, tak i v projektovom vyučovaní 

platí, ţe má svoje hviezdne i tienisté stránky. 

Záleţí od situácie  a motivácie, čomu dajú 

pedagógovia prednosť, ako zváţia prínosy, 

ako dokáţu pracovať so slabšími stránkami. 

Projektové vyučovanie má veľa pozitív: 

¶ Je blízke ţivotu, vysoko motivujúce, 

kreatívne 

¶ Učí ţiakov hľadať informácie, selek-

tovať a zvaţovať ich význam pre riešenie 

učiteľ vyrovnať a prípadné medzery 

vo vzťahoch postupne dopĺňať 

¶ Je náročné na čas učiteľa. Učiteľ 

musí premyslieť podrobne jednot-

livé kroky postupu, pripraviť 

písomné podklady pre ţiakov, pro-

jekty ţiakov dôkladne preštudovať a 

objektívne ohodnotiť. Má byť 

tútorom a poradcom, nie autoritatív-

nym vodcom. 

¶ Vyţaduje si isté technické vy-

bavenie, prístup do internetovej 

učebne  

Najčastejšou výhradou učiteľov voči 

projektovému vyučovaniu je jeho nároč-

nosť na čas potrebný na prípravu a rea-

lizáciu projektu. Realizácia projektov si 

pri súčasnej organizácii a forme vyučo-

vania od učiteľov vyţaduje, aby zhodno-

tili, čo je dôleţité pre správne po-

chopenie učiva a vynechali prebytočné 

pojmy. Vedomosti ţiakov môţu byť v 

porovnaní s tradičným vyučovaním me-

nej systematické. Preto je  dôleţité, aby 

mali učitelia vopred premyslenú or-

ganizáciu prípravy a realizácie projektu 

a jeho prepojenosť s učivom.  

Na druhej  mi ske  váh  zasa 

nachádzame tvorivú prácu žiakov, 

rozvíjanie ich fantázie a kreatívneho  

myslenia, uvedomovanie si významu a 

zmyslu poznávania, objavovanie a roz-

víjanie tvorivého potenciálu ţiakov a 

zvyšovanie motivácie ţiakov. Nemenej 

dôleţitá je práca v skupinách, ktorá 

vedie k tolerancii a diskusii o  iných 

názoroch, jednoducho vyţaduje tímovú 

prácu ak má viesť k uspokojivým 

výsledkom. Učia sa plánovať vlastnú 

prácu, dokončovať ju, prekonávať 
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krokom, aj keď eTwinning má veľmi dobre 

spracovaný portál pre vyhľadávanie par-

tnerských škôl. V priestore vyhľadávania par-

tnerských škôl  sú desaťtisíce kontaktov   

a ponúk, nie všetky sa však  budú zhodovať 

s poţiadavkami a  predstavami aký projekt 

spoločne vytvoriť. Potenciálni partneri by mali 

pred začiatkom spolupráce spolu komunikovať, 

lepšie sa spoznať, zhodnotiť svoje predstavy 

a moţnosti. Je to nevyhnutná podmienka 

úspechu a spoločné záujmy a názory  ľudí 

zbliţujú nielen pracovne. Pri  spoločnom 

plánovaní projektu si partneri  vysvetlia súvis-

losti, definujú  hypotézy riešenia problému 

a snaţia sa pri hľadaní skutočných odpovedí o 

kombináciu rôznych, niekedy aj  protikladných 

pohľadov na daný problém. Musia si dohodnúť 

a odsúhlasiť časový harmonogram. Me-

dzinárodné projekty sú teda zloţitejšie, pretoţe 

musí nastať istá zhoda všetkých zapojených  

účastníkov. 

Veľmi dôleţitú úlohu v priebehu celého pro-

jektu zohráva pravidelná komunikácia medzi 

účastníkmi projektu  dohodnutými formami.  

E-mailové desatoro  

1. Plne vyuţívajte kolónku Predmet v e-

mailovej správe. Nesprávne sú predmety ako 

Ahoj, Odpoveď, či dokonca E-mail, vhodné je 

presne uviesť účel listu. Nebojte sa dlhších 

názvov ("Predbeţná správa o priebehu 

rokovaní") - za dobré moţno povaţovať pred-

mety s dĺţkou okolo 30 znakov. 

prekáţky. Ţiaci prácou na projekte 

získavajú schopnosť orientovať sa v od-

bornej literatúre zodpovedajúcej ich 

vekovej kategórii napr.: detské encyk-

lopédie, časopisy, multimediálne encyk-

lopédie. Získavajú skúsenosti v práci s 

výpočtovou technikou i v hľadaní infor-

mácií na Internete. Projektové vyučo-

vanie stiera hranice medzi jednotlivými 

predmetmi, dovoľuje učiteľovi nenásil-

nou formou vyuţiť aj  voľný čas svojich 

ţiakov na ich ďalšie samovzdelávanie. 

Učiteľ má moţnosť preverovať vedomo-

sti ţiakov nielen klasickým skúšaním, 

ale práve hodnotením úspešnosti pro-

jektu, zahrnúť do diskusie viac tém, vyt-

vorením pracovných tímov naučiť ţia-

kov spolupracovať, dať im priestor na 

obhájenie svojej práce, ale i názorov, 

alebo vymedziť priestor pre výber tém 

projektov. Vrcholom projektového vyu-

čovania  je  uskutočniť  projekt 

v spolupráci s viacerými učiteľmi, ktorí 

vyučujú rôzne predmety. Dôleţitá je aj 

zodpovednosť ţiaka za výsledok učenia; 

je na ňom, kde a aké informácie 

vyhľadá, ako ich vyuţije v procese 

riešenia a k akým záverom dospeje. 

Skúsenosti pedagógov potvrdzujú, ţe 

projektové vyučovanie umoţňuje, aby 

vyučovanie bolo pre ţiakov hrou, aby 

bolo pre nich príjemným, vzrušujúcim, 

zaujímavým, nezabudnuteľným záţit-

kom, aby sa škola naozaj stala „dielňou 

ľudskosti“.  

3.3 Ako postupovať pri príprave 
a realizácii projektu  

Na samom začiatku projektovej prípravy 

stojí  ochota meniť beţné vyučovacie 

metódy. 

Škola blízkej budúcnosti by mala byť ot-

voreným priestorom pre nové postupy 

a myšlienky a vyučovanie s projektovými 

prvkami by malo byť samozrejmosťou. 

Učiteľ nebude schopný efektívnej práce bez 

aktívnych kontaktov s kolegami a okolitým 

svetom.  Ďalším dôleţitým impulzom je 

pozitívny postoj vedenia školy k takýmto 

inovatívnym aktivitám. Bez podpory riadite-

ľov škôl je v súčasnosti veľmi ťaţké presa-

dzovať sa na medzinárodnom poli 

a priniesť  škole uznanie a nové kontakty 

a skúsenosti. 

Počiatočná inšpirácia sa ľahkým spôsobom 

dá získať  účasťou  na  niektorom etwin-

ningovom školení alebo medzinárodnom 

seminári. Môţe byť pomocou pre  nadviaza-

nie partnerstva, výmenu základných nápadov 

a informácií pre tvorbu zaujímavého projektu 

v budúcnosti. 

Začiatočníkom môţe pomôcť aj kolega, 

ktorý uţ projekt  realizuje a je schopný 

osloviť a zapojiť aj ďalších učiteľov iných 

predmetov v škole. 

Hlavnou podmienkou úspechu je kvalitná 

príprava pred začiatkom projektu, ktorá 

spočíva v dohode medzi partnerskými ško-

lami. Je potrebné prediskutovať všetky de-

taily a pravidlá, ktoré v prípravnej fáze oba 

partnerské kolektívy  zadefinujú.  Kaţdý pro-

jekt vo všeobecnosti pozostáva z troch fáz : 

prípravy projektu, realizácie projektu a 

a hodnotenia projektu – jeho propagácie  

a zviditeľnenia. Pri medzinárodných projek-

toch ešte pribudne  dôleţitý prvok, ktorý sa 

prepletá celou realizáciou a to je spoločná 

koordinácia aktivít, spoločná plynulá komu-

nikácia a spolupráca v projektových čin-

nostiach. 

Hľadanie partnera nie je  úplne jednoduchým 

2. Do hlavičky "Komu" píšte mená tých, 

ktorých sa e-mail bezprostredne týka, do 

"CC"(kópia) patria tí, pre ktorých má 

správa iba informačnú hodnotu. Uve-

domte si, ţe kaţdá tu uvedená osoba 

bude automaticky vedieť o ďalších 

adresátoch e-mailu. Ak je to nutné, 

chráňte súkromie príjemcu tým, ţe jeho 

e-mail uvediete v kolónke "BCC"(skrytá 

kópia). Zároveň sa však k tejto moţnosti 

uchyľujte iba vtedy, keď neexistuje iná 

moţnosť. 

3. Neposielajte e-mailom veľké súbory - 

keď, tak iba na vyţiadanie adresáta. 

Pamätajte, ţe nie kaţdý má rýchle pripo-

jenie a niektorí ľudia dokonca platia za 

kaţdý prenesený megabajt. Štandardom 

je neposielať e-maily väčšie ako 60 Kb. 

4. Neposielajte spam (nevyţiadané ko-

merčné ponuky) a reťazové e-maily. 

Vyhýbajte sa tieţ akýmkoľvek e-mailom 

posielaným hromadne - ak chcete 

viacerým poslať e-mail s rovnakým ob-

sahom, radšej napíšte kaţdému osobitne. 

5. Dbajte na význam vašich slov, ús-

mevy alebo smajlíky voľte opatrne. Ne-

pouţívajte VEĽKÉ PÍSMENÁ, ľudia si 

budú myslieť, ţe na nich kričíte. Buďte 

stručný a vecný. 

6. Pri reakcii na e-mail odcitujte iba tú 

časť, na ktorú chcete odpovedať. 

Nezaťaţujte poštu zbytočným textom, 

ktorý neprináša ţiaden obsah. HTML 

maily pouţívajte iba v prípade nutnosti. 

S diakritikou píšte iba tam, kde sú reálne 

moţnosti na jej správne prečítanie. Upo-

zornite ľudí v podpise vášho mailu, ţe 

ste schopní čítať e-maily v stredoeuróp-

skom kódovaní. 

7. Na maily odpovedajte do 48 hodín. 
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záverov – ţiaci zovšeobecňujú získané 

poznatky, formulujú závery, konfrontujú 

svoje závery s hypotézami 

¶ príprava vlastnej prezentácie,  ţiaci si prip-

ravujú prezentáciu svojej práce a dosiah-

nutých výsledkov, sami si zvolia spôsob 

prezentácie, vytvoria výsledný produkt – 

mp3 záznam, prezentáciu, web stránku, 

tlačenú verziu, postery, plagáty, pohľad-

nice 

Pre úspech projektu je potrebné mať dohod-

nutých viac komunikačných kanálov. Elek-

tronická pošta zostáva základom, ale 

s úspechom je moţné vyuţívať bezplatné 

sluţby telefónu či  video telefónu cez  chatova-

cie programy Skype, ICQ a samozrejme chat 

v prostredí TwinSpace . Stále je istotou 

klasický telefonický kontakt . 

Kvalitný projekt by mal byť integrovaný do 

osnov alebo vzdelávacieho plánu školy. Jeho 

významným znakom však je aj zanietenosť 

ţiakov  mimo vyučovacích hodín 

v dobrovoľných aktivitách. Škola sa pre ţiaka 

stáva podnetným prostredím, kam chodieva 

rád, pretoţe tu preţíva dobrodruţstvo spojené s 

poznávaním sveta. 

Dôleţitým prvkom dobrého projektu eTwin-

ning je vysoká miera  spolupráce zaloţená na 

spoločných tvorivých činnostiach  partnerov. 

Preto je  potrebné vytvoriť také aktivity, ktoré 

neprinesú iba výmenu zozbieraných informácií 

a faktov, ale poskytnú priestor pre spoločnú 

Ak niekto do tohto termínu neodpovie 

vám, pokojne sa mu pripomeňte. Neza-

budnite pritom k svojej ţiadosti ešte raz 

pribaliť svoju pôvodnú správu. 

8. Podpis umiestnený na konci e-mailu 

má obsahovať základné informácie o vás 

- meno, pracovnú pozíciu, prípadne 

adresu či telefón. Nemal by však v ţiad-

nom prípade presiahnuť 4-5 riadkov. 

9. Ak sa prihlásite do e-mailovej konfe-

rencie, najskôr si preštudujte staršie 

príspevky, potom chvíľu sledujte 

správanie ľudí a aţ potom sami píšte. 

10. Nerobte nič, čo nechcete, aby iní 

robili vám a akceptujte všetky špecifické 

poţiadavky komunity, do ktorej chcete 

patriť.  

Projekt sa skladá z prípravnej fázy, z 

realizácie  a  vyhodnotenia výsledkov a 

dopadu projektu: 

1) Príprava projektu  

a) výber témy - tému môţe zadať učiteľ 

alebo ju môţu navrhovať študenti a téma 

sa vyberie po spoločnej diskusii, závisí 

to od vyspelosti ţiakov, téma má byť 

primeraná veku a schopnostiam ţiakov, 

prirodzená, pravdivá, významná pre 

ţivot, rozvíjajúca záujmy ţiakov, 

vyuţívajúca poznatky z iných predme-

tov 

b) určenie cieľa - musí byť jasný, rea-

lizovateľný 

c) čas trvania - nesmie byť príliš krátky 

alebo príliš dlhý 

d) miesto realizácie projektu - v škole, 

doma, v inštitúciách 

e) stanovenie úloh, postupu a metód práce – 

konkrétna forma práce vyplýva z témy a jed-

notlivých úloh projektu, študenti navrhnuté 

postupy a metódy môţu konzultovať medzi 

sebou, s učiteľmi a inými odborníkmi 

(príprava pracovných listov, vhodných úloh, 

literatúry), treba si vhodne zvoliť počet ak-

tivít a časový priestor, aby činnosti nevy-

volávali stres - menej je niekedy viac 

f) tvorba skupín – rozdelenie študentov do 

skupín, učiteľ je dôleţitým koordinátorom 

tvorby tímov, pričom musí zohľadňovať 

nielen vedomosti a zručnosti ţiakov, ale aj 

vzájomné sociálne vzťahy v triede 

g) zostavenie kostry projektu, - vypracovanie 

písomného zadania projektu, v ktorom je 

uvedený cieľ, obsah, časový harmonogram, 

doporučená literatúra, spôsob hodnotenia, 

kombinácia rôznych výučbových metód  - 

prednáška, cvičenie, exkurzia, diskusia, 

prezentácie, hranie rolí  

2) Realizácia projektu 

hlavné ťaţisko spočíva na ţiakovi, učiteľ má 

rolu pomocníka, poradcu 

a) prípravná fáza - zbieranie materiálu, 

meranie, skúmanie problému, popis miesta a 

stavu situácie 

b) vlastná realizácia – organizácia práce 

v skupinách,  ţiaci si rozdelia prácu v 

skupine a určia si jednotlivé úlohy a funkcie  

¶ hovorca skupiny, manaţér, ilustrátor, 

prekladateľ a iné , plánovanie vlastnej 

práce 

¶ riešenie úloh a čiastkových problémov - 

študenti sami navrhujú postup  na zák-

lade získaných poznatkov 

¶ vyhodnocovanie riešení a formulovanie 

prácu zúčastnených aktérov vedúcu 

k novému výsledku alebo poznaniu.  

3) Vyhodnotenie výsledkov projektu 

Hodnotenie projektu sa uskutočňuje po-

čas projektu i po jeho skončení. Je to 

poskytnutie spätnej väzby  účastníkom, 

vzájomná diskusia a zhodnotenie postu-

p o v ,  ú s p e c h o v  a  p r í p a d n ý c h 

neúspechov. Autoevaluácia  a priebeţné 

hodnotenie prebieha počas projektu  

vtedy, keď sa získava názor ţiakov, 

rodičov, verejnosti na priebeţné výstupy 

a aktivity projektu. 

Projekt hodnotia všetci spoločne a môţu 

si pomôcť aj bodovým ocenením jednot-

livých postupov a prác podľa stano-

vených kritérií - obsah, rozsah, 

výstiţnosť, originalita, technické spraco-

vanie. V medzinárodných projektoch sa 

však takmer vţdy účasť a  priebeh práce 

povaţuje za  inovatívnu aktivitu spĺňa-

júcu poţiadavky moderných vyučo-

vacích postupov. Súčasťou záverečnej 

etapy býva aj prezentácia výsledkov pro-

jektu. Môţu sa vyuţiť Dni otvorených 

dverí školy, rôzne programy na záver 

školského roka – akadémie, rodičovské 

zdruţenia, samostatné prezentácie. 

Propagácia aktivít projektu je spojená s  

publikovaním článkov v miestnych mas-

médiách, zverejnením výsledkov na 

elektronických nosičoch a  web 

stránkach. 

V eTwinningovom prostredí  potvrdzuje  

kvalitu dobrého etwinningového pro-

jektu národný certifikát kvality 

udeľovaný Národnou sluţbou pre elek-

tronickú spoluprácu škôl a na európskej 

úrovni certifikát udeľuje organizácia 

European Schoolnet.  
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rok,  ale projekt po nájdení partnera sa  

tematicky rozšíril, tak sme ho predĺţili na 

1,5 roka. 

¶ Popis úloh – po zohľadnení všetkých 

menovaných faktorov a cieľov sme 

popísali úlohy, ktoré nás spoločne čakajú 

a zverejnili ich na špeciálnej nástenke, 

ktorá slúţi krúţku ľudských práv. Išlo 

hlavne o zabezpečenie informačných zdro-

jov, technické zabezpečenie, vypracovanie 

plánu spolupráce a mnoho ďalších úloh – 

prerokovali sme s vedením školy a rodičmi 

aké materiálne a finančné zabezpečenie 

bude potrebné, prebrali sme aké výstupy 

projektu budú pre prácu na projekte naj-

lepšie a ako budú výstupy zuţitkované 

v našej budúcej práci.  

B. KONTROLNÁ FÁZA  

Myšlienku nášho projektu sme si overili 

v malom meradle v rámci práce nášho krúţku 

ľudských práv, naplánovali sme si rozšíriť ho 

i pre študentov našej školy, a to realizáciou 

prezentácií jednotlivých tém v rámci te-

matických popoludní. Vybrali sme a skon-

trolovali  prostriedky IKT, ktoré budeme 

pouţívať počas projektu (elektronická pošta, 

programy na prehliadanie, internetové komu-

nity).  

C. REALIZAČNÁ FÁZA  

a) Realizácia projektu  

Táto fáza sa začala registráciou školy a nášho 

Vzorovým postupom pri príprave 

a realizácii partnerského projektu je 

príklad, ktorý uvádza pedagogička Ob-

chodnej akadémie v Leviciach Zuzana 

Mészárosová : 

A. PRÍPRAVNÁ FÁZA  

Najdôleţitejšie detaily, ktoré sme 

v prípravnej práci na našom projekte 

uskutočnili: 

¶ Určili sme si tému nášho projektu – 

Ăōudsk® pr§vañ, s dostatoļne ġi-

rokým obsahovým zameraním, aby 

sme si ľahšie našli partnera. Téma 

takisto plne zodpovedala zameraniu 

nášho krúţku, ktorý na škole praco-

val v popoludňajších hodinách 

¶ Spoločne so študentmi sme urobili 

stručný a prehľadný koncept pro-

jektu. 

¶ Určili sme si konkrétne ciele, ktoré 

by sme chceli v projekte sledovať a 

dosiahnuť pri uskutočňovaní pro-

jektu: 

a) Rozvíjať postoje študentov, ktoré 

napomáhajú formovaniu ich morálky 

a pripraviť ich na plnohodnotnú účasť 

v ţivote spoločnosti. 

b) Výchova k ľudským právam, po-

chopenie súvislostí v ľudsko-právnej 

problematike, praktická aplikácia vedo-

mostí o ľudských právach v ţivote štu-

dentov, v ich konaní a jednaní s inými 

ľuďmi v ich okolí. 

c) Vytvoriť pracovné vzťahy so štu-

dentmi z partnerskej školy, výmenu 

názorov a porovnanie ich náhľadu na 

ľudsko-právnu problematiku. 

d) Rozvinúť a zdokonaliť komunikáciu 

v anglickom jazyku. 

e) Podporiť zapojenie informačno-

komunikačných technológií v projekte, 

zdokonalenie sa v pouţívaní jednotlivých 

prostriedkov IKT. 

f) Vytvoriť hlbšiu spoluprácu učiteľov za-

interesovaných vyučovacích predmetov 

a krúţku ľudských práv a rozvinúť medzi 

predmetové vzťahy občianskej náuky, de-

jepisu, právnej náuky, anglického jazyka, 

informačnej a výpočtovej techniky.  

g) Podporiť a rozvinúť tímovú prácu, posil-

niť pocit zodpovednosti študenta v práci 

v tíme.  

h) Viesť študentov k samostatnosti 

a tvorivosti. 

¶ Pri tvorbe nášho projektu sme brali do 

úvahy tieto štyri faktory:  

1. Veková skupina (15 – 19 ) rokov. Tejto 

vekovej skupine sme prispôsobili 

i náročnosť  a zloţitosť projektu. 

2. Učebné osnovy – v našom prípade sa 

jednalo o prácu krúţku, ktorý nemá 

konkrétne osnovy, riadi sa výchovno-

vzdelávacím plánom práce, ktorý bol 

v priebehu roka prepracovaný 

a prispôsobený potrebám projektu. 

3. Jazyk projektu – zvolili sme si anglický 

jazyk, vzhľadom na to, ţe všetci zapojení 

študenti študujú anglický jazyk 

a koordinátorka projektu je tieţ vyuču-

júcou anglického jazyka. 

4. Časový harmonogram – pôvodne sme si 

trvanie projektu predbeţne stanovili na 1 

projektu vyplnením registračného for-

mulára na www.etwinning.net hneď 

v prvý deň spustenia eTwinningového 

portálu 25. 1. 2005 v Bruseli, kde sa 

koordinátorka projektu zúčastnila 1. 

európskej konferencie eTwinningu. 

Fáza hľadania partnerov v našom 

prípade netrvala dlho. Samozrejme sme 

sa snaţili v zozname zaregistrovaných 

projektov hľadať projekt s rovnakou 

alebo podobnou témou, v prvých dňoch 

však ţiaden takýto projekt zaregistro-

vaný v ponuke nebol. Po niekoľkých 

dňoch sa na náš projekt ozval kolega 

z Bundeshandelsakademie v rakúskom 

Linzi. Prejavil záujem o spoluprácu na 

našom projekte. Koo-peráciu  s budúcim 

partnerom sme dobre zváţili, vyho-

vovalo nám, ţe partnerská škola má rov-

naké ekonomické za-meranie, podobne 

ako naša Obchodná akadémia a Rakúsko 

je našim blízkym susedom a eventuálne 

by bolo moţné v budúcnosti zabezpečiť 

vzájomnú par-tnerskú návštevu v rámci 

práce na našom projekte. Vyhovovalo 

nám a tieţ rakúskemu partnerovi, ţe 

spoločným pouţívaným jazykom 

v projekte bude angličtina, pretoţe pre 

študentov oboch škôl to je prvý cudzí 

jazyk, ktorý sa učia a týmto spôsobom 

bude moţné  rozvíjať jazykové zručnosti 

študentov. Po vzájomnej dohode sme 

zaregistrovali naše partnerstvo na 

presne vymedzenom mieste pre registro-

vanie partnerstiev na webovej stránke 

eTwinning. Krátko po registrácii part-

nerstva sme predloţili rakúskemu part-

nerovi  náš návrh na projekt, pri vypra-

covaní ktorého sme sa riadili nie-

koľkoročnou praxou medzinárodných 

projektov. Jednotlivé zloţky popisuje 

nasledovný prehľad: 
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Zároveň sme predloţili i zoznam tém na 

spoločnú diskusiu v rámci projektu „Ľudské 

práva―. Tieto témy sme vybe-rali veľmi zod-

povedne tak, aby pokryli široký záber ľudsko-
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skupín 

¶ Diskriminácia, etnické, rasové pred-

sudky a ľudské práva – rasizmus, 

xenofóbia, antisemitizmus 

¶ Právna podstata ochrany práv ţien 

a detí 

¶ Právo na ţivot a trest smrti 

¶ Právo na ţivot a eutanázia 

¶ Právo na ţivot a interrupcia 

¶ Sloboda myslenia, svedomia 

a náboţenstva 

¶ Právo na slobodné voľby 

¶ Tolerancia a jej východiská 

Rakúskym partnerom sa témy páčili 

a vzhľadom k tomu, ţe oni pracujú na 

našom spoločnom projekte aj v rámci 

predmetu Mediačná náuka – riešenie 

konfliktov, pridali k zoznamu tém ešte 

tieto: 

Všeobecná deklarácia ľudských práv 

¶ Organizácie venujúce sa ľudsko-

právnej problematike 

¶ Hodnoty Ústavy Európskej únie 

¶ Názory študentov na niektoré 

aspekty ľudských práv: mier, soli-

darita, sloboda, rovnosť, demokracia 

Po vzájomnej dohode na spoločných 

témach  sme začali pracovať na vypra-

covávaní jednotlivých tém. Vypracovali 

sme si spoločný harmonogram práce, 

ktorý vzhľadom na serióznosť a rýchlosť 

nášho partnera dodrţiavame veľmi 

presne dodnes. Tento harmonogram bol 
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reklamu. Stránka je urobená dvojjazyčne – 

v slovenčine a angličtine, čo je jazyk, v ktorom 

komunikujeme s našim rakúskym partnerom.  

Moderná elektronická publikácia akou je inter-

netová stránka, sa snaţí o nastolenie rovnováhy 

medzi textom, grafikou, farbami a animáciami, 

je dobrou kombináciou efektov, myšlienok 

a obsahu. Príspevky sa zverejňujú 

v dvojtýţdňových intervaloch, čím si 

udrţiavame a zvyšujeme záujem svojich part-

nerov o doručovanie ich výsledkov.  

Aby bola práca na našom projekte zaujímavá 

a pestrá rozhodli sme sa pouţívať pokrokový 

konštruktívny prístup, t.j. činnosť orien-

tovanú na študenta: 

¶ na aktívne zapojenie študentov do práce 

¶ projektový prístup v rámci tímovej práce 

¶ kritické myslenie a samostatné rozhodo-

vanie 

¶ chápanie na základe asociácií 

¶ učivo reálne spájané súvislosťami 

¶ učiteľ je pomocníkom a sprievodcom 

¶ slovné hodnotenie 

¶ medzi predmetové vzťahy spojené témami  

Spolu s rakúskym partnerom sme dbali na to , 

aby v práci na našom projekte boli pouţité 

pestré a rôznorodé metódy, aby bol projekt 

zaujímavý, pútavý a príťaţlivý pre obe partner-

ské strany. Tu sú niektoré z najčastejšie 

pouţívaných metód v našom projekte: 

¶ Brainstorming – aby sme prekonali psy-

chické bariéry, ktoré blokujú vznik nových 

netradičných, originálnych nápadov 

v komunikácii a prispeli k tvorivosti našej 

práce, pravidelne sme zaraďovali túto 

vypracovaný v súlade s plánom práce 

nášho krúţku a osnovami a výchovno-

vzdelávacím plánom predmetu Me-

diačná náuka – riešenie konfliktov, 

v rámci ktorého sa uskutočňuje projekt 

u našich rakúskych partnerov. 

Ďalším krokom našej spolupráce bolo 

zaloţenie adresára, v ktorom boli uve-

dené všetky e-mailové adresy zúčas-

tnených študentov. Tieto adresy sme 

vyuţívali spoločne s TwinSpace – prie-

storom pre spoluprácu, ktorý poskytuje 

eTwinning program striedavo tak, ako to 

vyhovovalo jednotlivým účastníkom 

projektu.  

Na pracovnej ploche pre eTwinning , 

ktorú nájdete na webovej stránke 

w w w . e t w i n n i n g . n e t  a l e b o 

www.etwinning.sk máme moţnosť pra-

covať s týmito nástrojmi: 

¶ Profil – na ikonu profil kliknete ke-

dykoľvek, keď chcete zmeniť infor-

mácie o profile svojej školy  

¶ P r i e s t o r  p r e  s p o l u p r á c u 

(TwinSpace) je vlastne vlastný pra-

covný priestor , ktorý získate hneď 

po zaregistrovaní partnerstva 

a v ktorom môţete realizovať aktiv-

ity spolu so svojim partnerom 

¶ Priebežné informácie o spolupráci 
– tu zaznamenávame priebeh 

spoločných aktivít, tu je taktieţ 

moţné kontrolovať spoluprácu 

Národnými podpornými strediskami 

eTwinning  

¶ Label eTwinning – Národné pod-

porné stredisko udeľuje certifikát 

eTwinning školám, ktoré úspešne 

nadviazali a zaregistrovali partnerstvo. 

Všetky tieto nástroje pravidelne vyuţívame, 

umoţňujú nám prehľadne a efektívne praco-

vať.  

Jednotlivé témy si pripravovali študenti jed-

notlivci, alebo dvojice, podľa ich záujmu 

o danú problematiku alebo tému. Kaţdá 

problematika bola po prezentácii jednotlivca 

alebo dvojice diskutovaná na Krúţku 

a následne spracovaná do elektronickej po-

doby a zaslaná rakúskym partnerom. Na 

rakúskej strane to fungovalo podobne 

a niektoré zloţitejšie témy sme diskutovali 

dlhšie a hlbšie, vţdy to záleţalo od nároč-

nosti témy. Medzičasom sa jednotliví účast-

níci projektu  informovali navzájom 

i o ţivote školy, na ktorej študujú, čo 

prispievalo k vzájomnému hlbšiemu 

spoznávaniu partnerov a ich partnerských 

škôl.  

Asi po mesiaci vzájomnej spolupráce si štu-

denti vytvorili vlastné logo  projektu, ktoré 

vznikalo formou súťaţe na hodinách infor-

mačnej a výpočtovej techniky. Z niekoľkých 

návrhov bolo nakoniec vybrané logo, ktoré 

najviac zodpovedalo našim predstavám 

a odráţalo najlepšie zameranie nášho pro-

jektu . 

V krátkej dobe dvaja študenti spolu 

s učiteľom informačnej a výpočtovej tech-

niky vytvorili webovú stránku projektu 

( www.oalevice.edu.sk/etwinning ), na ktorej 

postupne uverejňovali jednotlivé spracované 

informácie a materiály spoločného projektu, 

fotografické materiály a PowerPointové 

prezentácie vznikajúce počas práce na pro-

jekte. Stránka je jednoduchá a prehľadná, 

logicky sú v nej usporiadané všetky dotera-

jšie výsledky projektu, dá sa na jej stránkach 

ľahko orientovať a prináša projektu dobrú 

metódu do našej projektovej práce. 

¶ Metóda simulácie – študenti oboch 

partnerských strán sa zapájajú  do 

aktivít simulujúcich nejakú auten-

tickú situáciu, v ktorej sa všetci 

vzdialení účastníci snaţia spoločne 

vyriešiť danú situáciu. V našom pro-

jekte sme simulovali Modelové 

zasadnutie OSN, kde sme sa snaţili 

bojovať za práva detí vo svete a ich 

presadzovanie hlavne v krajinách 

tretieho sveta. 

¶ Hranie rolí (Role play) – snáď na-

jobľúbenejšia a najpouţívanejšia 

metóda v našom projekte. V 

skupinách sa študenti snaţili vţiť do 

rolí bezdomovcov, emigrantov, ľudí 

s inou farbou pleti, náboţenstvom, 

pôvodom,... Počas hrania rolí vzni-

kali unikátne a neopakovateľné si-

tuácie, ktoré pomohli študentom 

vţiť sa do situácie ţivotov ľudí, 

ktorí čelia mnohým zloţitým problé-

mom vo svojom ţivote, a ktoré naši 

študenti doteraz nemali moţnosť 

poznať. Nútilo ich to spätne roz-

mýšľať nad zloţitosťou súčasného 

ţivota ľudí v rôznych častiach sveta. 
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stánok, kde sme informovali verejnosť 

o potrebe venovať sa ľudsko-právnej prob-

lematike. Tieto aktivity sa stretli 

s podporou širokej verejnosti. 

¶ Medializácia projektu tieţ patrí k jednej 

z foriem našej práce. Články o našom pro-

jekte študenti uverejnili v lokálnej tlači 

i školskom časopise. 

Podľa odborníčky na projekty Rosetty McLeod 

medzi indikátory úspešnosti me-

dzinárodných projektov patria:  

¶ Kvalita medzinárodného partnerstva  

  - Plnenie záväzkov 

  - Zhoda partnerov 

  - Kvalita komunikácie medzi partnermi 

  - Dôvera medzi partnermi 

  - Prínos pre šírenie projektových metód  

¶ Riadenie a hodnotenie projektu: 

  - Kvalita riadenia prípravy projektu 

  - riadiaca schopnosť koordinátora 

  - Efektivita procesu kontroly a hodnotenia 

  - Kvalita procesu šírenia výsledkov 

  - Dodrţiavanie časového plánu 

  - Integrácia aktivít do plánu rozvoja školy 

¶ Projekt            

  - Štruktúra projektu 

  - Splnenie cieľov projektu 

  - Kvalita výstupov 

Veľmi dôleţité je, aby formy práce na 

projekte zodpovedali súčasným trendom 

moderného vyučovania a boli tieţ atrak-

tívne študentom. Samotný projekt eT-

winning je príťaţlivý pre študentov, pre-

toţe majú moţnosť vyuţívať jeden 

z najväčších výdobytkov súčasného 

sveta počítač a internet a vylepšovať si 

tak svoju počítačovú gramotnosť. 

¶ V  s ú v i s l o s t i  s  p o č í t a č m i 

a internetom sme pouţívali na 

výmenu vzájomných informácií 

hlavne e-mailový spôsob výmeny 

informácií, chatovanie s rakúskymi 

partnermi.  

¶ Prezentácie jednotlivých tém po-

mocou PowerPointu 

¶ Návštevy výstav súvisiacich so 

zameraním nášho projektu, ktoré 

boli organizované Amnesty Interna-

tional ( výstava o porušovaní práv 

ţien, problematike utečencov 

v súčasnom svete), sami sme zor-

ganizovali niekoľko výstav na škole 

p r e  š t uden tov  naše j  ško ly 

v spolupráci s UNICEF, ktorá bola 

zameraná na práva detí vo svete.  

¶ Spolu s neziskovou organizáciou 

Človek v ohrození sme uskutočnili 

premietanie filmov s ľudsko-

právnou problematikou pre študen-

tov našej školy spojenú s besedou, 

kde sa prediskutovávali problémy 

súvisiace s tematikou filmov - ute-

čenci, práva detí, ţien, národ-

nostných menšín. 

¶ Ankety patria k obľúbeným formám 

našej práce, keď na širšej skupine re-

spondentov našej školy zisťujeme názory 

študentov na témy, ktoré práve riešime – 

napr. problematika interrupcií, eutanázie, 

trestu smrti, ... Ankety nám pomáhajú 

zorientovať sa v názoroch rovesníkov na 

jednotlivé témy. 

¶ Veľmi dobré skúsenosti máme 

s rozširovaním nášho projektu na iné 

školy v našom meste formou te-

matických prezentácií. Pod patronátom 

máme 7. Základnú školu v Leviciach, 

kde pravidelne pri špeciálnych príleţito-

stiach (napr. Medzinárodný deň 

ľudských práv, Deň mieru, Pamätný deň 

Holokaustu,...) venujeme čas ţiakom 

základnej školy. Veľmi zodpovedne 

a detailne sa na takéto prezentácie pri-

pravujú študenti, ktorí inklinujú k takejto 

aktivite a majú pozitívny prístup 

k deťom. Výdatne sme podporovaní or-

ganizáciou Amnesty International, ktorá 

nám poskytuje detailne prepracované 

metodické materiály, omaľovánky 

s ľudsko-právnou tematikou, farbičky, 

balóny a odznaky, ktoré sú našim 

mladším poslucháčom odmenou za ich 

aktívnu prácu na našich tematických 

prezentáciách. K podobným aktivitám 

sme vlastným príkladom priviedli 

i nášho rakúskeho partnera. 

¶ Organizovanie rôznych programov na 

informovanie verejnosti mesta o našich 

aktivitách patria tieţ k obľúbeným for-

mám našej práce. So súhlasom Mest-

ského úradu sme mali v centre mesta 

  - Inovatívnosť výučbových metód 

¶ Podpora partnerov a účastníkov 

 - Podpora zo strany partnerských or-

ganizácií 

 - Pomoc partnerov 

 - Podpora externých organizácií 

¶ Zdroje 

 - Zaistenie potrebných materiálnych 

a finančných zdrojov 

 -   Efektivita vyuţitia zdrojov  

Sme presvedčení, ţe väčšinu týchto in-

dikátorov sme počas práce na projekte 

rešpektovali a aj kvôli tomu sme boli 

úspešní. 

Hodnotenie projektu je neoddeliteľnou 

a dôleţitou súčasťou projektu. Projekt 

sme hodnotili priebeţne čiastkovo počas 

realizácie a na konci projektu sa usku-

točnilo  záverečné interné hodnotenie 

pod vedením koordinátora projektu 

a jeho účastníkov. Hodnotenie samozre-

jme nepripomína klasické známkovanie, 

skôr napomáha študentom k vhodnému 

nasmerovaniu ich ďalšej  práce. 

Zameriavali sme sa na tieto kritériá: 

¶ Vzťah témy k vzdelávacím potre-

bám účastníkov – projekt jed-

noznačne prispieva k všeobecným 

vedomostiam študentov o ľudských 

právach, ktoré sú obsiahnuté 

v osnovách Právnej a Občianskej 

náuky na Obchodnej akadémii, 

výchovno-vzdelávaciemu plánu 

práce Krúţku ľudských práv 

napomáha účastníkom projektu 

lepšie sa orientovať v ľudsko-
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kultúrnemu a sociálnemu rozvoju Európy v 21. 

storočí. Určite sa oplatí zapojiť do tohto pro-

jektu a výsledok sa zaiste rýchlo dostaví a 

pozitívnu zmenu vo výučbe bude moţno 

čoskoro pozorovať, a to určite za to stojí.“ 

Prípadová štúdia – stredná škola 

Popis situácie: 

Stredná zdravotnícka škola je situovaná 

v krajskom meste na východe republiky. 

Vznikla pred 60 rokmi a v súčasnosti ju navšte-

vuje 301 ţiakov v dennej forme a 81 ţiakov vo 

večernej forme štúdia.  Na škole učí  30 in-

terných učiteľov, 15 externých učiteľov  

a zameranie školy je pripraviť zdravotníckych 

pracovníkov, ktorí sú spôsobilí vykonávať zák-

ladné ošetrovateľské, asistentské a adminis-

tratívne činnosti v zdravotníckych zariadeniach 

a zariadeniach sociálnej starostlivosti. 

Večernou nadstavbovou formou štúdia je 

moţné študovať odbor zdravotnícky asistent, 

na škole sa poskytuje štúdium v  odbore 

sanitár, zubná inštrumentárka, ošetrovateľka 

a pestúnka. 

Škola je zapojená do mnoţstva aktivít 

a medzinárodných projektov. Tieto finančné 

zdroje im umoţnili pracovať na novej obsa-

hovej  a metodickej prestavbe  s novými  učeb-

nými osnovami pre niektoré predmety. Projekt 

umoţňuje aj s intenzívne vyuţívanie IKT vo 

vzdelávaní, pouţívanie  interaktívnych  tabúľ 

a DVD nosičov s materiálmi na vyučovanie.  

Ocenenie najúspešnejším pedagogickým pra-

covníkom  stredných škôl v zriaďovateľskej 

pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja 

(PSK) bolo udelené v roku 2009 ako výraz 

uznania za pedagogickú prácu. 

 

právnej oblasti a pripravovať ich na 

praktický ţivot v spoločnosti. 

¶ Individuálny prínos pre študentov – 

obohacuje študentov o nové 

poznatky, vedomosti, napomáha 

rozvíjať ich postoje, ktoré formujú 

morálku, zdokonaľuje ich zručnosti 

v pouţívaní anglického jazyka 

a IKT, pomáha spoznávať nových 

ľudí, kultúru, proces zbliţovania 

národov v rámci Európy. 

¶ Úroveň spolupráce študentov 

v rámci riešenia úloh – práca na pro-

jekte posilňuje tímovú prácu, zod-

povedný a samostatný prístup 

k  p l n e n i u  ú l o h ,  v e d i e 

k systematickej práci a dodrţiavaniu 

harmonogramu práce na spoločnom 

projekte. 

¶ Úroveň spolupráce učiteľov v rámci 

projektu – počas práce na projekte 

bol prístup učiteľov výsostne profe-

sionálny, naplánované úlohy boli 

plnené načas, vzájomná spolupráca 

bola obohacujúca, kreatívna 

a efektívna.  

¶ Kvalita výstupov a správnosť 

výsledkov projektu – kvalita pro-

jektu spočíva v jeho odbornom 

a  p e d a g o g i c k o m  v y u ţ i t í 

a v neposlednom rade i v ocenení 

projektu v národnej súťaţi eTwin-

ningových projektov. Jeho hodnota 

a kvalita sa dá tieţ posudzovať 

podľa záujmu študentov pracovať na 

projekte, tvorivom prístupe zúčas-

tnených študentov. Výsledky práce 

na našom projekte jednoznačne uka-

zujú, ţe naša námaha nebola zby-

točná, všetky informácie a fakty, 

s ktorými sme pracovali boli čer-

pané z dôveryhodných zdrojov, prevero-

vané z viacerých zdrojov, čo zabez-

pečuje správnosť výsledkov projektu. 

Kvalitu CD ROM-u, DVD a www 

stránky zabezpečuje učiteľ informačnej 

a výpočtovej techniky, ktorý pôsobí ako 

koordinátor a radca na príprave týchto 

výstupov projektu.  

4) ZłǾŜǊ 

Z. Mészárosová takto opisuje prínos pro-

jektu: ― Na otázku „Čo je moţné si na pro-

jekte eTwinning ceniť najviac?― je jed-

noduchá odpoveď. Sú to moţnosti, ktoré 

tento projekt ponúka – za málo peňazí veľa 

muziky – na úplne bezplatnej báze je moţné 

nájsť si nových partnerov, iste si z desiatok 

tisíc zaregistrovaných škôl nejakú vyberiete. 

Pri realizácii projektov je veľmi jednoduché, 

prehľadné a pohodlné  vyuţívanie roz-

siahlych moţností komunikácie, ktoré eT-

winning ponúka (predovšetkým prostriedky 

TwinSpace). A navyše, učitelia pracujúci na 

tomto projekte sú učiteľmi inovatívnymi, 

duševne mladými a optimistickými, radi sa 

učiacimi nové veci. Pri rozhovoroch s nimi 

získavam ďalšie nápady a energiu do mojej 

práce. Najväčším prínosom činnosti pro-

gramu eTwinning je osobná účasť 

a hodnotné skúsenosti učiteľov, študentov 

a príslušných zúčastnených škôl. Je to 

príspevok k vzájomnému učeniu sa a ku 

Učiteľ: 

Učiteľka má 21 odučených rokov  

a vyučuje informatiku a  matematiku.  

Zároveň je koordinátorom  informa-

tizácie a správcom lokálnej počítačovej 

siete.  

Je to veľmi aktívna učiteľka, ktorá 

pracuje v mnohých medzinárodných 

projektoch ESP , Spring Day, etwinning 

a Comenius. 

Zlepšuje si neustále aj svoje kariérové 

postavenie v škole  a doplnila si vzde-

lanie aj absolvovaním tretieho stupňa 

VŠ štúdia/ PhD studies/. Zúčastnila sa  

školení a tréningov poriadaných NSS,  

bola účastníčkou slovenského tímu na 

medzinárodných výročných konferen-

ciách etwinning.  Na slovenskej   kon-

ferencii venovanej modernej škole 21. 

storočia vystúpila so svojou prednáškou 

v hlavnom programe a prispela učebným 

materiálom do manuálu pre začia-

točníkov v etwinningu.  

Za dôleţité pri realizácii projektov 

povaţuje to, ţe :― .. od začiatku ri-

aditeľka akceptovala návrh zapojiť sa do 

programu a  umoţnila mi zúčastňovať sa 

na školeniach, konferenciách, worksho-

poch (tvorivých dielňach), seminároch, 

exkurziách, a medzinárodných stretnu-

tiach s partnerskými školami .―  

NSS ju menovala regionálnym porad-

com pre etwinning / ambassador for et-

winning/  a pani učiteľka zorganizovala 

viacero školení  pre začiatočníkov 

i pokročilých vo svojom regióne.  

Projekt: 

Táto škola vstúpila do etwinningovej 
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na to všetky predpoklady – jednoduchosť, 

šírku, technické zázemie―. 

Učiteľka veľmi silne pociťovala dôleţitosť 

ocenenia svojej práce v projekte. Myslí si, ţe 

by sa učiteľovi malo dostať uznania aj na re-

gionálnej úrovni, pretoţe by to posilnilo štatút 

učiteľa a zlepšilo jeho postavenie 

v spoločnosti.  

Mnohé  poznatky o projektovom vyučovaní , 

ktoré mu sa venovala v rámci svojej dizertačnej 

práce, dokázala vyuţiť aj v reálnom ţivote 

a vyskúšala si v praktických krokoch 

s partnerskou školou.  

Za najväčší prínos projektu pre vzdelávaciu 

prax povaţuje schopnosť  „ ...rozvoja  všetkých 

poznávacích  funkcií a všetkých  kľúčových 

kompetencií. Vyţaduje viac sebadisciplíny, 

lepšie organizovanie času, viac zodpovednosti 

za vlastné vzdelávanie, schopnosť pracovať 

v tíme, obhajovať vlastné názory a akceptovať 

názory iných, schopnosť diskutovať o rôznych 

názoroch. Umoţňuje ţiakom preţívať radosť 

z objavovania, skúmania, experimentovania 

a tvorby―. 

V ďalšej časti rozhovoru pomenovala  aj niek-

toré slabšie stránky programu , ktoré majú na 

Slovensku svoje špecifiká - je to slabšia pod-

pora a nedostatočné ocenenie zo strany nadria-

komunity úspešným projektom „Šikovné 

ruky, láskavé srdcia a bystrý um 

budúcich zdravotníkov― , ktorom real-

izovali päť hlavných projektových úloh 

zameraných na na nápaditosť, kreatív-

nosť a spoluprácu ţiakov. Ţiaci získavali 

mnoţstvo poznatkov a informácií 

z odboru ,ale i zo ţivota svojich roves-

níkov.  

Zúčastnilo sa ho asi 90 študentov vo 

veku 16 rokov.  

V projekte mali svoju úlohu aj 6 učitelia 

školy.  

Popis stretnutí a výsledok  rozhovo-

rov: 

Kontakty  s témou prípravy prípadovej 

štúdie sa uskutočnili na jar 2010. Pra-

covníci NSS vyuţili telefonické rozho-

vory, videochat a mailovú korešponden-

ciu.  Počas realizácie projektu boli pra-

covníci NSS v kontakte  s riaditeľkou 

školy, ktorá sa aj zúčastnila PDW etwin-

ning  pre riaditeľov. 

Na úvod interview pani učiteľka jasne 

uviedla, ţe pociťuje veľký prínos 

z účasti v tomto projekte pre svoj profe-

sionálny rast i pre upevnenie kariérovej 

pozície v škole.  

ĂeTwinning mi pom§ha vytv§raŠ 

inovačnejšie učebné metódy a  zmenil 

môj spôsob učenia tak, ţe som upred-

nostňovala divergentné úlohy, ktoré ne-

majú jasný, pevný záver, preto nestre-

sujú ţiakov a neodkrývajú ich nevedo-

mosť. Zadávané divergentné úlohy im 

umoţňovali rozvíjať predstavivosť a 

tvoriť a mali vysoký motivačný účinok. 

Zameriavala som sa na úlohy, rozvíja-

júce nielen niţšie, ale aj vyššie kognitívne 

funkcie ţiakov - analyzovanie, hodnotiace a 

tvorivé myslenie. Spätná väzba od ţiakov 

bola pozitívna. Ţiaci majú radšej projektový 

spôsob vyučovania ako tradičný.― 

Uviedla dôleţitý fakt,  prečo sa študenti do-

bre cítia v takomto type vzdelávacích čin-

ností.  Aj slabší ţiaci majú moţnosť zapojiť 

sa, nájsť si svoje miesto v tíme, „ukázať― 

v čom vynikajú. Skúsenosti a poznatky 

získavané v priebehu realizácie projektu 

dodávajú ţiakom viac sebavedomia 

a uvedomenia si, ţe sami dokáţu niečo, na čo 

môţu byť právom hrdí. 

 Na ilustráciu poskytla vyjadrenie ţiačky: 

ĂProjektov® vyuļovanie ma motivovalo om-

noho viac, ako tradičné. Dokázala som sama 

rozmýšľať, mala som moţnosť osamostatniť 

sa... Naučila som sa lepšie pracovať s počíta-

čom a internetom, pretoţe keď som potre-

bovala nájsť nejakú informáciu, musela som 

vyuţiť aj internet a rôzne vyhľadávacie 

systémy. Mala som pocit, ţe som zodpov-

edná za to, čo robím... Začala som si konečne 

veriť a to som rada. A ešte som tieţ rada, ţe 

sa nás pani profesorka snaţila naviesť, aby 

všetko bolo na dobrej ceste, pretoţe nám ver-

ila. Viem uţ teraz s ostatnými lepšie komu-

nikovať.―   

V nasledujúcej časti rozhovoru pani učiteľka 

vyjadrila presvedčenie , ţe tento projekt 

vyţaduje síce veľa času pedagóga, ale po 

prekonaní prvých neistých krokov zároveň 

dokáţe poskytnúť veľký rozlet a slobodu 

tvorivosti.  V ich škole sa s  týmto projektom 

oboznámili aj kolegovia. Riaditeľka školy  

nekládla ţiadne prekáţky pri realizácii 

školení alebo vycestovaní do zahraničia či na 

iné podujatia etwinning v rámci Slovenska.  

Tvrdí, ţe : „Etwinning by sa mohol  stať 

súčasťou vzdelávania na našich školách, má 

dených orgánov  v porovnaní s inými 

európskymi krajinami, preťaţenosť slov-

enských uč i teľov v  súvis lost i 

s prebiehajúcou reformou a inými real-

izovanými zloţitými  projektami zo 

štrukturálnych fondov a tieţ častá jazyk-

ová bariéra. Myslí si , ţe existujú 

spôsoby ako sa dajú tieto negatíva pre-

konať -  napríklad prejavením vyššieho 

záujmu, uznania a ocenenia zo strany 

nadriadených orgánov,  odbremenením 

učiteľov od byrokratickej, administratív-

nej práce alebo zabezpečovaním jazyk-

ových kurzov pre učiteľov.  

Zaujímal nás aj prístup vedenia školy 

k projektovej práci a aký spôsob 

ocenenia za prácu  by povaţovala za  

vhodný. Pani učiteľka ocenila pozitívne 

prejavy kolegov i riaditeľky po získaní 

certifikátu kvality a  4. miesta 

v celoslovenskej súťaţi o najlepší etwin-

ningový projekt, ktorí jej v tom okamihu 

zablahoţelali. Veľmi ju potešili výborné 

ohlasy na prácu ţiakov, ich radosť 

a spokojnosť z dosiahnutého výsledku. 

Úspechy boli zaznamenané v Kronike 

školy. Na webovú stránku školy bolo 

umiestnené blahoţelanie primátora me-

sta. Vhodným spôsobom ocenenia je 

podľa nej vyzdvihnutie práce na peda-

gogickej porade a finančné zohľadnenie 

v rámci odmeny alebo osobného ohod-

notenia. Na úrovni miestnych alebo re-

gionálnych úradov by to mohlo byť 

udelenie plakety, zaslanie ďakovného 

listu, uvedenie  eTwinningových aktivít 

škôl na webových stránkach  a prin-

tových periodikách ich zriaďovateľov.  

Mohli by sa natočiť krátke filmy o na-

jaktívnejších školách, ktoré participovali 

v projektoch. 

Rozprávali sme sa aj o postojoch 
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podstatné, dôleţité a nenahraditeľné!― 

Pani učiteľka získala za svoju prácu Plaketu 

Jána Ámosa Komenského – Sophista pro re-

gione – učiteľ múdrosti pre región a ďakovný 

list vedúceho odboru školstva za príkladnú 

prácu v školstve a za aktívny prínos pri 

výchove a vzdelávaní mladej generácie. 

tǊƝǇŀŘƻǾł ǑǘǵŘƛŀ ς ȊłƪƭŀŘƴł Ǒƪƻƭŀ  

Popis situ§cie: 

Základná škola  je situovaná asi 20 km od hlav-

ného mesta Slovenska. Počtom ţiakov patrí 

k stredne veľkým školám – navštevuje ju 347 

ţiakov  a vyučuje tu  26 pedagógov. Trojpos-

chodvú budovu školy je nutné rekonštruovať. 

Ţiaci majú moţnosť zapájať sa do vedomost-

ných súťaţí a olympiád, zúčastňujú sa športo-

vých súťaţí, kultúrnych podujatí a škola je 

účastníkom viacerých projektov na  národnej 

i medzinárodnej úrovni. 

UļiteŎ: 

Pani učiteľka vyučuje slovenský jazyk 

a nemecký jazyk a v školstve pracuje 3 roky. 

Hoci je to krátky čas, od začiatku  je veľmi 

aktívna v etwinningu. Realizovala 2 projekty, 

ktoré sa dva krát  umiestnili medzi víťazmi 

v národnej súťaţi o najlepší etwiningový pro-

jekt. 

Projekt:  

V projektoch pracovalo spolu 28 detí a ďalších 

10 spolupracovalo. 

Vek ţiakov sa pohyboval od 10 - 15 rokov. 

Projekty podporovali rozvoj komunikácie 

v cudzom jazyku, rozširovali zručnosti vo vyu-

ţívaní rôznych informačných technológií a tieţ 

kládli dôraz na spoznávanie tradícií, zvykov 

a názoroch zúčastnených ţiakov, ako 

zvýšiť ich aktivitu a motiváciu vo 

vzdelávacom procese.  Pani učiteľka 

pomenovala tieţ niekoľko spôsobov 

ocenenia, ktoré by podporili pozitívne 

prístupy  ţiakov. Na Slovensku neexis-

tuje veľa pozitívnych príkladov ocenenia 

kvalitnej študentskej práce, ktoré by 

prekračovali rámec školy. Výnimkou je 

iba účasť a úspech v celoslovenských 

súťaţiach a olympiádach v rôznych 

predmetoch. Mohlo by to byť  udelenie 

pochvaly riaditeľkou školy v školskom 

rozhlase, v školskom časopise, v ro-

čenke školy, na nástenke školy, na škol-

skej slávnosti, zaslaním listu rodičom, 

udelenie titulu Inovatívny ţiak mesiaca, 

eTwinningový ţiak roka, urobiť s nimi 

rozhovory do masmédií, pretoţe môţu 

byť pozi t ívnym príkladom pre 

ostatných. Veľkú cenu by malo pozvanie 

najaktívnejších, najúspešnejších, 

najkreatívnejších eTwinningových ţia-

kov ku primátorovi mesta alebo pred-

nostovi kraja, ktorý by ich obdaroval 

napr. unikátnym tričkom s nápisom Šik-

ovný, kreatívny ţiak roka. 

Na  záver sme spolu diskutovali 

o príčinách úspechu a ako sa môţe práca 

učiteľa v projekte odráţať aj na jeho kariéro-

vom raste  a ocenení.  

Pani učiteľka je presvedčená , ţe  úspech 

kaţdému prinesie zanietenosť a poctivý prís-

tup.  

Povedala: „... čas na prácu v projekte si vy-

hradzujem  v rámci vyučovania, aj mimo 

vyučovania. Nerozlišujem, či je pracovný 

deň alebo víkend. Ak treba jednotlivé eTwin-

ningové aktivity plánovať, pripravovať, po-

sudzovať, hodnotiť,  komunikovať 

s eTwinningovým partnerom a pod., tak 

k tomu vyuţívam všetky dostupné 

prostriedky a ktorúkoľvek voľnú dennú, či 

nočnú hodinu. „Na otázku ako by vysvetlila, 

prečo je uznanie za prácu v rámci programu 

eTwinning dôleţité, uviedla: „ … Pretoţe 

potvrdzuje, ţe práca, ktorú robím, je pot-

rebná, zmysluplná a nie je iným ľahostajná. 

Veľmi si váţim, ak sa mi takého uznania 

a morálneho ocenenia dostane - dodáva mi to 

novú energiu :-)  

Z rozhovoru vyplynulo, ţe práca 

v projektoch by mala výrazne prispievať ku 

kariérovému rastu a mali by sa za ňu 

prideľovať kredity. Prácou v projekte učiteľ 

preukazuje ako dokáţe teoretické poznatky 

o projektovom vyučovaní realizovať v praxi. 

Regionálni konzultanti /regional ambassa-

dors/ by mohli zastávať kariérové pozície 

pedagogických zamestnancov  špecialistov. 

Majú dostatok vedomostí, zručností, skúse-

ností s projektovými prácami, vedia pomôcť, 

poradiť, koordinovať činnosť iných učiteľov. 

Potrebujú však mať na svoju činnosť vyt-

vorený dostatočný časový priestor, preto by 

mali mať zníţené úväzky, rovnako ako je to 

v prípade riadiacich pracovníkov.  

ĂVo vĨraznej miere etwinning  posilnil m¹j 

profesionálny rozvoj, čo povaţujem za veľmi 

a ţivota obyvateľov partnerských krajín. 

Významným prvkom bol aj rozvoj tvori-

vosti a fantázie, pretoţe ţiaci vytvárali 

spoločné príbehy, ktoré sami ilustrovali.  

Popis stretnut² a rozhovorov : 

Interview a príprava prebiehala na diaľ-

ku. Pracovníci NSS dobre poznajú tieto 

projekty a prácu pani učiteľky, pretoţe  

sa stretli na viacerých podujatiach, kde 

pani učiteľka prezentovala svoju prácu. 

Rozhovor prebiehal chatom, mailom 

a telefonicky.  

O začiatkoch a prvých krokoch 

v etwinningu pani učiteľka povedala: 

„Zo začiatku to bolo skôr experimento-

vanie začínajúceho pedagóga. Chcela 

som skúsiť niečo nové, čo by do istej 

miery zmenilo pre deti občas strohé vyu-

čovacie hodiny čítania s porozumením, 

resp. "tabuľkové" vyučovanie gramati-

ky.“ 

Zdôraznila, ţe začínala prvý projekt  

v roku 2005 rozbiehať s istou obavou vo 

svoje technické zručnosti. Našla si však 

vhodnú partnerskú školu v neďalekých 

Hustopečích v Českej republike a s pani 

učiteľkou vytvorili veľmi zohratú 

a kreatívnu dvojicu.  

„ Keď si spätne spomínam, zo začiatku 

sa mi zdalo zloţité vyuţívanie TwinSpa-

ce-u, ktorého moţnosti som pochopila 

aţ po školení. Nie kaţdý učiteľ má však 

moţnosť takého školenie absolvovať a je 

dostatočne zručný vo vyuţívaní IKT.“  

Mnohé počítačové zručnosti ovládali 

skôr ţiaci a veľmi radi ich vyuţívali 

v projekte. Zdokonalili sa aj v úprave 

textov, obrázkov, fotografií a videí. 

Projekt opísala  takto: „Keďţe v projekte 
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loga nášho projektu bolo prvou činnosťou v 

rámci projektu. Deti zo všetkých zapojených 

zemí poslali návrhy, z ktorých sme spoločne 

vybrali jeden víťazný. Bol to prvý krok k osvo-

jeniu si projektu. Uţ tu ţiaci prezentovali vý-

sledky svojej práce a volili si to najlepšie. Zís-

kali pocit, ţe sa niečo tvorí aj ich zásluhou a 

brali to naozaj váţne. 

“Najväčším prekvapením pre ňu bolo, akým 

veľmi tvorivým a otvoreným  spôsobom sa 

spolu  ţiaci rôznych vekových kategórií naučili 

medzi sebou komunikovať a spolupracovať.“  

Iný problém, ktorý súvisel s interakciou ţiakov 

a chcela som ho na začiatku riešiť, bol vekový 

rozdiel ţiakov (10 - 15 rokov) záujmového 

krúţku, ktorý sa projektom zaoberal. To však 

za mňa vyriešili ţiaci, ktorí vnímali prácu na 

projekte ako tímovú. Rozdelili si úlohy na ťaţ-

šie a ľahšie riešenia a zmazali zbytočné vekové 

hranice, prevládajúce v klasickej štruktúre ško-

ly. Pracovali ako rovnocenní partneri. Keď nie-

kto potreboval pomoc, tak mu ostatní pomohli. 

Tento problém sa zároveň týkal aj jednotlivých 

partnerov, pretoţe tam bol vekový rozdiel ešte 

výraznejší, no takisto nerobil nijaké problémy 

vďaka práci na rovnakých úlohách.“  

Tieto vzťahy, ktoré vznikli na základe spoloč-

ných záţitkov a práce v projekte priniesli pozi-

tívnu atmosféru do celej školy  a ţiaci rôznych 

ročníkov sa naučili spolu hovoriť, pomáhať si. 

Zmenili postoj k sebe a atmosféra bola oveľa 

otvorenejšia a priateľskejšia.  

V tomto projekte piatich krajín sa museli zame-

rať aj na časové zosúladenie krokov a manaţ-

ment, ktorý si vyţadoval viac pozornosti ako 

keď v projekte pracujú len dvaja partneri. Pani 

učiteľka opisuje túto etapu ako príleţitosť na 

viacero ďalších spoločných aktivít, ktoré pro-

jektu pomohli a  ţiakov viac stmelili. 

„Tým, ţe na projekte pracovalo 5 zemí, zname-

ide o partnerstvo piatich krajín, kaţdý 

tím tvoril po jednom úvodnom texte. 

kaţdá zem napísala 5-10 viet Ostatné 

štyri boli o to náročnejšie, ţe ţiaci muse-

li nadviazať na predchádzajúce texty a 

zároveň vytvoriť aj priestor pre ďalšie 

pokračovanie príbehu. Tému príbehu si 

ţiaci zvolili sami, v kaţdom príbehu sa 

objavovali fakty o zúčastnených ze-

miach (reálie), po vytvorení spoločných 

„storys“ kaţdý tím spracúval príbeh. 

Pomocou týchto príbehov sa čiastočne 

predstavuje kaţdá z partnerských zemí, 

čo pre ţiakov znamenalo naučiť sa spra-

cúvať informácie a štylizovať texty a 

zároveň spoznávať kultúru a ľudí danej 

krajiny. Projekt prebiehal v nemeckom 

jazyku, takţe mal dopad aj na zlepšenie 

ú ro vne  zna l os t í  t oh to  j azyka 

a vybudovanie si pozitívneho vzťahu 

k nemu.  

Ďalší rozhovor sa týkal  spolupráce na 

rôznych úrovniach: medzi ţiakmi navzá-

jom, medzi ţiakmi a učiteľom a medzi 

partnerskými školami. Pani učiteľka vy-

jadrila nadšenie z dosiahnutej úrovne 

spolupráce a  popísala  podrobnejšie 

akými krokmi sa jej a jej projektovej 

partnerke podarilo vybudovať veľmi 

zohratý a tvorivý tím. 

„ Interakcia s partnermi prebiehala vo 

virtuálnom priestore, ktorý sme pre pro-

jekt vytvorili, bol prístupný osobám a 

tímom všetkých piatich krajín. V tomto 

priestore sme sa stali rovnocennými 

partnermi, zmazala sa bariéra medzi uči-

teľmi a ţiakmi, učiteľ sa stal poradcom.  

Nielen v tomto priestore, ale aj v učebni 

sa odbúralo napätie medzi učiteľom a 

ţiakmi.“ 

Ţiaci nepoloţili častú otázku "Načo mi to v 

ţivote bude?" ani raz. Kaţdý bol spolutvor-

com projektu, vstupoval do procesu so svo-

jimi nápadmi a vlastným spôsobom realizá-

cie. Vďaka projektom mohli ţiaci pochopiť 

zmysel preberaného učiva oveľa ľahšie. 

Počiatočné reakcie ţiakov boli rôzne. Jedna 

skupina ţiakov uţ s podobnými projektami 

mala skúsenosti z minulých rokov a veľmi 

radi pokračovali v realizácii ďalšieho. Druhá 

skupina ţiakov sa s projektom oboznamovala 

zo začiatku nesmelo, no po prekonaní prvých 

zábran to bolo oveľa lepšie. Tým, ţe na 

Twinspace uverejňovali svoju prácu všetky 

tímy, mohli si deti porovnať ich prácu s tou 

svojou. Obzerali si vizitky, fotky svojich 

"kolegov" zo zahraničia a pomaličky sa zo-

znamovali. Ţiaci, ktorí sa poznali z minulos-

ti, sa na seba veľmi tešili.  

„Keď som oznámila obsah projektu a pove-

dala ţiakom o partnerských tímoch, prijali 

projekt veľmi pozitívne. Projekt v nich pre-

budil zvedavosť, pýtali sa najmä na partner-

ské tímy. Ostatné, čiastkové aktivity sa vyví-

jali v priebehu roka popri realizácii projektu 

po dohode nás, učiteľov, so zámerom spes-

trenia našej spolupráce.“ 

Konkrétne zapojenie ţiakov do projektu sa 

odohrávalo počas celej realizácie . „Ţiakov 

sme oboznámili s témou a cieľmi projektu. 

Realizácia uţ bola v spoločných rukách. Ţia-

ci mali priestor sami rozhodovať o téme prí-

behov, o jeho pokračovaní a konci. Mohli 

sami vymýšľať aktivity a vyuţívať svoje 

znalosti a skúsenosti, mohli sami meniť a 

upravovať blog a navrhovať rôzne postupy a 

pokroky v našej spolupráci.“ 

Uvádza aj svoje skúsenosti s prvými krokmi 

v projekte a odporúča spoločnú zoznamova-

ciu aktivitu, ktorá celý tím stmelí. „Hľadanie 

nalo to minimálne 4 týţdne čakania.  

Preto sme do projektu vsunuli i čiastko-

vé aktivity a miniprojekty, aby mali ţia-

ci priestor lepšie navzájom sa spoznať, 

spoznať partnerskú krajinu i to, ako pre-

bieha vyučovanie v iných krajinách. V 

priebehu plnenia úloh ţiaci pracovali v 

tíme, tvorili si hodiny nemeckého jazy-

ka, vyvárali sami sebe študijný materiál. 

Museli sa naučiť pracovať samostatne a 

spolupracovať, rozdeliť si prácu a roz-

vrhnúť potrebný čas na splnenie úlohy, 

vzájomne si pomáhať. Pomohli nám, 

učiteľom, lepšie včleniť projekt do učeb-

ných osnov. Cieľom čiastkových projek-

tov bolo spestriť priebeh projektu, preto-

ţe preklad a tvorenie textov, i keď po-

mocou počítača, poznajú ţiaci zo škol-

ských lavíc.“ 

V rozhovore zdôraznila príčin aktívneho 

zapojenie ţiakov, ktoré bolo  ústredným 

motívom pri tvorbe projektu. 

„ Podľa môjho názoru, kaţdý, kto začína 

s podobným projektom, má práve tento 

zámer, aktívne zapojiť ţiakov do vyučo-

vacieho procesu.  Text, na ktorom sa 

ţiaci sami podieľajú je pre nich určite 

oveľa zaujímavejší ako neosobné texty z 

učebníc práve vďaka tomu, ţe si ich šty-

lizáciu sami riadia. Ţiaci majú moţnosť 

vytvoriť detské, a tým aj pre ostatné deti 
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bytov a pobytov v zahraničí. 

Prirodzene naša diskusia smerovala aj 

k porovnaniu systémov práce ţiakov – skupi-

novej a individuálnej. Školský systém v našej 

krajine dlhé desaťročia nepodporoval inovatív-

ne prístupy, spoluprácu a tvorivosť. Teraz sa 

situácia mení a skupinová práca, zásady tímo-

vej komunikácie sa vyuţívajú oveľa častejšie. 

Pani učiteľka potvrdzuje, ţe  Ţiaci sa týmto 

spôsobom učia najmä spolupracovať, brať do 

úvahy návrhy a r iešenia svojho 

"spolupracovníka", brať ohľad na jeho názory. 

Musia si zafixovať, ţe sú rovnocennými part-

nermi. Ţiaci v tejto škole  v rámci predmetov 

vytvárajú menšie projekty. Škola začala uspo-

radúvať aj projektové týţdne pre jednotlivé 

ročníky. Kolektívne štúdium ešte nie  je dosta-

točne vyuţívané vo vzdelávacom procese, vyu-

ţíva sa iba v malej miere práve pri tvorbe pro-

jektov. 

Učitelia sa v týchto témach vzdelávajú ,aj pani 

učiteľka absolvovala seminár o tvorivých hodi-

nách v Metodicko-pedagogickom centre a tieţ 

školenie o tvorbe projektov v programe etwin-

ning. 

Projekt bol zaujímavý aj tým, ţe do istej miery 

zapojil aj rodičov. Pomáhali pri zabezpečení 

kostýmov, potrebnej techniky, poţičali naprí-

k l ad  fo toapará t ,  pomohl i  deťo m 

s fotografovaním. Vnímali pozitívne celkovú 

atmosféru práce a prepáčili aj niektoré one-

skorené príchody z dôvodov spracovávania 

výsledkov projektu.  

Dôleţitou súčasťou je i prezentácia výsledkov 

projektu pred verejnosťou.  

„V škole a v meste sme neustále informovali 

našich kolegov, spoluţiakov i verejnosť pro-

stredníctvom násteniek venovaných nášmu pro-

jektu a prostredníctvom regionálnej tlače. Aby 

bola naša práca na projekte viditeľná a dostup-

zaujímavé texty. Riešením problémov v 

rámci splnenia úlohy si zároveň osvojujú 

učivo. Naším zámerom bolo, aby sa ţia-

ci sami presvedčili o tom, aká je dnes 

dôleţitá znalosť cudzieho jazyka. Vďaka 

spolupráci s partnermi z rôznych európ-

skych zemí sa deti nenásilne presvedčili 

o nutnosti znalosti cudzieho jazyka a 

boli tak k jeho výučbe motivované. Do 

istej miery je tento spôsob výučby pre 

ţiakov otázkou prestíţe a kto takýmto 

spôsobom nadobudne vedomosti nie je 

bifľoš, je jednoducho in.“ 

Projekt veľmi jasným spôsobom stanovil 

pozície učiteľa a ţiaka, kde učiteľ pri-

chádzal iba s návrhom projektu a do 

tvorby činností a aktivít boli zapájaní 

ţiaci. Pani učiteľka svoju pozíciu videla 

ako  ....“ pomocník a navigátor“. 

Vyuţívala sa burza nápadov, diskusie 

a potom sa hľadalo vhodné riešenie aj 

pomocou konsenzu. Ţiaci zistili, ţe in-

ternet nie je priestor iba pre chatovanie a 

hry, ale výrazne im uľahčuje prácu. 

Tak ako pri kaţdej práci, aj v tomto prí-

pade niektorí ţiaci nemali o projektové 

aktivity veľký záujem a prestali sa tvor-

by projektu zúčastňovať. To boli väčši-

nou ţiaci, ktorí  si predstavovali prácu 

na projekte skôr ako vyplnenie voľného 

času počítačovými hrami. V priebehu 

niekoľkých týţdňov sa vyselektovali 

ţiaci, ktorí na projekte pracovať nechce-

li. Ostatní sa práce na projekte zúčastňo-

vali pravidelne. 

Rozprávali sme aj o ďalších prostried-

koch a spôsoboch spolupráce. 

„ Kamarátstvo medzi staršími a mladší-

mi, ako aj medzinárodné priateľstvá boli 

dostatočným motivačným prvkom. Môţeme 

k tomu prirátať aj miniprojekty, ktorých sa 

ţiaci aktívne zúčastňovali, a ktoré chápali 

ako zábavu. Vymyslený fotopríbeh či fašian-

gové masky boli pre ţiakov popri práci s tex-

tami dostatočným zadosťučinením a na po-

kračovanie príbehov boli nesmierne zvedaví. 

Sebarealizácia ţiakov bola najúčinnejším 

prostriedkom, aby sa ţiaci zapájali do práce 

na projekte.“ 

Niektoré nové prvky v práci s technológiami 

v nich vzbudzovali aj rešpekt.  Zdráhali sa, 

keď museli rozprávať vtipy do kamery, no 

väčšinou ich výstupy takejto práce motivova-

li do ďalšej aktívnej činnosti. 

Podľa jej názoru je  interakcia rozhodujúcim 

faktorom pri ďalšom rozvíjaní projektu. Platí  

to o interakcii partnerov, ako aj o interakcii 

členov tímu, ktorého súčasťou je i učiteľ. 

V ďalšej časti rozhovoru sme sa dotkli spô-

sobu hodnotenia a postoja vedenia školy 

k takýmto aktivitám. 

Pani učiteľka nemala vytvorený špecifický 

spôsob hodnotenia. Uzatvorila so ţiakmi do-

hodu, ţe po splnení všetkých povinností bu-

dú mať voľný čas pre svoje záujmy. Mailo-

vali si, chatovali, kreslili obrázky, niektorí sa 

dokonca pripravovali pomocou internetu na 

vyučovanie. Mala pre nich pripravené aj 

drobné sladkosti alebo darčeky za splnené 

úlohy, ktoré rozdelila všetkým. Tým, ktorým 

ich časť úlohy robila problémy, pomohla 

radou. Záver projektu  oslávili veľkou pizza-

párty. Deti si túto odmenu zvolili samé a pat-

rične si ju aj uţili. 

Vedenie školy bolo vţdy ochotné uvoľniť 

učiteľku a ţiakov zapojených do projektu z 

učebného procesu,  bolo ústretové 

a pomáhalo aj pri realizácii výmenných po-

ná nielen v našom meste, vytvárali sme 

informačný blog, kde sme zverejňovali 

naše výstupy, úspechy, články apod. 

Dostupný je i náš spoločný virtuálny 

priestor TwinSpace, na ktorom si môţe-

te prezrieť všetky výstupy, dokumenty, 

prezentácie, nahrávky,videá atď. 

Projekt sme prezentovali na mezinárod-

ných a národných konferenciách, v prie-

behu metodických školeních eTwinning.  

Po ukončení projektu sa konala verejnú 

prezentácia našej celoročnej práce na 

výstave v rámci slávnostnej akadémie 

pri príleţitosti ukončenia školského ro-

ka.“ 

Na záver sme sa zaujímali aj o rizikové 

faktory projektu   a ďalšie napĺňanie 

myšlienok medzinárodných školských 

partnerských projektov. 

Pani učiteľka uviedla menšie problémy 

s nedostatočnými  vedomosťami 

v oblasti vyuţívania informačných tech-

nológií. Tie sa však postupne odstránili 

aj vďaka dobrej spolupráci medzi učiteľ-

mi a veľkej snahe detí. Projekt mal pod-

poru vedenia a učitelia uţ mali skúse-

nosti s projektmi, takţe práca nespôsobi-

la ţiadne váţne problémy.  

Pre úspech projektu bola najdôleţitejšia 

uvoľnená atmosféra, ktorú dosiahli vďa-

ka inému vzťahu ţiak - učiteľ. Ten ne-

mentoroval, nedirigoval, ale bral do úva-

hy názory ţiakov, snaţil sa im pomôcť v 

prípade potreby. Uţ spomínané kamarát-

stva boli prvkom aktívnej zapojenosti 

ţiakov, v niektorých prípadoch sa toto 

kamarátstvo prelínalo so súťaţivosťou 

vytvoriť niečo lepšie. I miniprojekty boli 

dôleţitým činiteľom začlenenia ţiakov 

do aktívnej činnosti na projekte, pretoţe 
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práve v nich prezentovali súčasne svoju 

prácu aj seba a , samozrejme, sa radi 

videli na obrazovke. Celý projekt 

ozvláštnil vyučovacie hodiny , boli ove-

ľa zaujímavejšie  a iné ako boli ţiaci 

zvyknutí. Pani učiteľka mala silnú moti-

váciu   skúsiť  nové prístupy a techniky 

vzdelávania. ...“ je to spôsob, ktorým sa 

výučba nemeckého jazyka výrazne za-

traktívnila. Pre ţiakov je komunikácia 

prostredníctvom internetu atraktívna, 

nehovoriac o moţnosti komunikovať s 

deťmi iných krajín. A práve komuniká-

cia je pre výučbu cudzieho jazyka jej 

najdôleţitejšou zloţkou.“ 

Ţiaci vďaka IKT  spolu komunikovali i 

vo svojom voľnom čase. Veľmi pozitív-

ny jav  bol  ten, ţe ţiaci chceli vyuţívať 

cudzí jazyk, pretoţe sa chceli dorozu-

mieť so svojimi kamarátmi. Sami takto 

zistili svoju úroveň vedomostí a zruč-

ností nielen v oblasti cudzieho jazyka, 

ale aj vo vyuţívaní IKT. Naučili sa vy-

tvoriť graficky zaujímavú stránku v MS 

Word, prezentáciu v Power Pointe, spra-

cúvať video- a audionahrávky a vyuţí-

vať program Windows Movie Maker, 

pracovať s tabuľkovými editormi. Naj-

dôleţitejšie však bolo, ţe sa ţiaci naučili 

i komunikovať, t. j. vytvárať vhodné 

rozhovory so svojimi spolupracovníkmi.   

Budúcnosť vidia spolupracujúce tímy 

veľmi optimisticky v ´dalšom pokračo-

vaní takýchto projektov. Je to spôsob 

oţivenia vyučovacieho procesu, i keď 

málo učiteľov má odvahu prelomiť  ba-

riéry tradičného spôsobu vyučovania 

najmä z dôvodu dlhšej časovej  prípravy 

a malej ochoty robiť po rokoch niečo 

nové. 

A čo je hlavným prínosom  programu eTwin-

ning v oblasti  vzdelávacej praxe? 

„Program je, podľa môjho názoru, jednou z 

uţ samozrejmých súčastí moderného vyučo-

vacieho procesu, v ktorom sa spájajú vedo-

mosti ţiakov a ich IKT  zručnosti. Ako bo-

nus je práve vytváranie projektov,  pri kto-

rých ţiaci aplikujú svoje teoretické poznatky 

v praxi a vedia aj pochopiť zmysel prebera-

ného učiva. Moţno by sa v budúcnosti strán-

ka eTwinningu mohla zamerať i na priamu 

komunikáciu so ţiakmi, tvoriacimi projekt. 

Na ich názory, poţiadavky, pripomienky.  
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